



Základní škola a
Mateřská škola Dříteň

ŠKOLNÍ PREVENTIVNÍ PROGRAM

ŠKOLNÍ ROK 2023/2024

ZÁKLADNÍ ÚDAJE

Název a adresa školy, pro kterou platí tento MPP	ZŠ a MŠ Dříteň, Dříteň 153, 373 51
Jméno a příjmení ředitele	Mgr. Blanka Vlasáková
Telefon na ředitele	387 991 123, 775 538 039
E-mail na ředitele	blanka.vlasakova@zsdriten.cz

Jméno a příjmení školního metodika prevence	Mgr. Anna Morávková
Telefon	606 165 951
E-mail	anna.moravkova@zsdriten.cz

Jméno a příjmení výchovného poradce	Mgr. Věra Koudelková
Telefon	387 991 123, 775 538 036
E-mail	vera.koudelkova@zsdriten.cz

	Počet tříd	Počet žáků/studentů
ZŠ - I stupeň	6	109
ZŠ - II.stupeň	4	94
Celkem	10	203

A. ZMAPOVÁNÍ SITUACE VE ŠKOLE, PRO STANOVENÍ CÍLŮ ŠPP

VSTUPNÍ INFORMACE A JEJICH ZDROJE

1. Sociální a jiné okolí školy

- **Základní škola stojí na klidném a bezpečném místě, dál od silniční komunikace. V minulých letech proběhla revitalizace prostranství v těsné blízkosti školy – ke škole se již nedá přijet automobilem, byly vysázeny nové listnaté stromy, staré jehličnaté (vzhledem k bezpečnosti nevhodné) byly pokáceny. Žákům je tak v době mimo výuku k dispozici park s lavičkami. Před vchodem je umístěn také venkovní ping-pongový stůl.**
- **Dojíždějící žáci musejí na autobus čekat na poměrně frekventované silnici, proto byli všichni žáci řádně poučeni o bezpečném chování a průběžně jsou v rámci výuky seznamováni s pravidly silničního provozu. Jednou ročně se uskutečňuje dopravní soutěž pro žáky 1. i 2. stupně.**
- **Školu navštěvují žáci z Dřítně a okolních vesnic. Vzhledem k tomu, že se v našem případě jedná o menší školu venkovského typu, tak u většiny žáků dobře známe jejich rodiče a rodinné prostředí, ve kterém žijí, což nám pomáhá uplatňovat individuální přístup.**
- **Obci jako zřizovateli školy na škole záleží, proto je mezi zastupiteli obce a školou spolupráce na velmi dobré úrovni. Pravidelně dochází k rekonstrukcím uvnitř školy a to buď za finančního příspěví obce, nebo za pomoci čerpání dotací z různých projektů. Ve škole funguje nová jazyková učebna, nová učebna přírodopisu, fyziky a chemie a také nově zrekonstruovaná počítačová učebna. Ve všech třídách jsou nainstalované nové interaktivní tabule.**
- **Kladně hodnotím i spolupráci mezi školou a Policií ČR Hluboká nad Vltavou. Pokud se ve škole vyskytnou problémy, řešíme je ve spolupráci se sociálním oddělením a s kurátory mládeže.**
- **Spolupracujeme též s PPP v Českých Budějovicích, SPC v Týně nad Vltavou a v Českých Budějovicích nebo se SVP v Českých Budějovicích (Dukelská).**
- **Počet výskytu případů rizikového chování je v současné době stagnující, za což může dlouhodobá a systematická primární prevence, která vždy aktuálně reaguje na potřeby žáků a školy samotné.**

Mimořádná opatření

Během předešlých školních let probíhala výuka kvůli karanténám tříd distančně přes Microsoft Teams. Většina žáků se do výuky řádně zapojila, přesto je nutné dbát i v letošním školním roce na některé rizikové jevy: u mnohých žáků je znatelný problém s nadměrným užíváním digitálních technologií (tento problém vidíme jak při výuce, tak o přestávkách); aklimatizace na školní prostředí a socializaci ve škole se stále jeví také jako problém. V uplynulém školním roce jsme u žáků také zaznamenali občasně xenofobní či rasistické projevy.

Z těchto důvodů bude v letošním školním roce kladen důraz na primární prevenci především v oblasti digitálních technologií, kyberšikany, utužování třídního kolektivu a posilování sociálních vazeb, xenofobie, rasismu a menšin.

Informace od pedagogů

Výskyt drobných náznaků SPJ, řeší TU ve spolupráci se ŠMP a VP. V případě závažnějších problémů je k řešení přizváno i vedení školy.

Škola se dlouhodobě zaměřuje na předcházení projevů šikany. V rámci třídnických hodin (jsou pevně zavedeny v rozvrhu, učitelé do nich zařazují různé aktivity dle potřeby) učitelé zjišťují klima ve třídě, všímají si vztahů mezi dětmi, mluví o projevech šikany. Pokud se vyskytne podezření na šikanu, řeší to třídní učitel s metodičkou prevence a s výchovnou poradkyní, závažnější problémy se pak řeší na pedagogických poradách, které se konají jednou za čtrnáct dní vždy v pondělí ráno.

Škola vytvořila svůj program proti šikanování. Žáci i učitelé jsou obeznámeni s projektem NNTB („Nenech to být“), do kterého je škola zapojena. Při výuce lze využívat internetové stránky www.e-bezpeci.cz, na kterých lze najít spoustu materiálů a informací k problematice internetu a různým nebezpečím s ním spojeným. V hodinách informatiky učitelé zařazují témata týkající se bezpečného chování na internetu a kyberšikany, toto téma bylo zařazeno v hodinách anglického jazyka. Obdobná témata jsou zařazena i do povinně volitelného předmětu – Mediální výchova.

Dále se škola zaměřuje na absenci žáků, škole se daří eliminovat neomluvenou absenci na minimum. Rodiče byli obesláni připomínkou a zřehledním výňatku ze školního řádu, který se právě omlouvání absence týkal, již na začátku školního roku.

3. Informace od rodičů

Rodiče učitele informují o svých starostech a problémech ohledně svých dětí na třídních schůzkách, nebo při individuálních návštěvách školy, ale především pomocí „školy OnLine“.

4. Informace od žáků

Na škole funguje žákovský parlament, kde zástupci tříd řeší se zástupci učitelů i sociální klima školy i své třídy. Každá třída má zvolené své dva zástupce. Žáci volí i z řad učitelů – vždy po dvou z každého stupně.

Žáci se se svými problémy svěřují TU, popř. ŠMP a VP.

5. Hodnocení MPP minulého školního roku

Jelikož se naše škola nachází na vesnici, potýkáme se s problémem dopravy do města. Mnohdy se může stát, že se z tohoto důvodu naši žáci nemohou účastnit zajímavých přednášek. I z tohoto důvodu upřednostňujeme besedy odborníků přímo na půdě školy. Z plánovaných preventivních aktivit – adaptační kurz 6. třídy, LVK napříč celým 2. stupněm, environmentální kurz 7. třídy, branný kurz 8. třídy, sportovní kurz 9. třídy, třídní výlety na konci školního roku a školní zájezd do Anglie a Francie. Dále pro žáky proběhl naplánovaný preventivní program od organizace Theia a Pochodeň.

Vzdělávání pedagogů v oblasti prevence v loňském roce probíhalo formou různých školení či webinářů.

B. CÍLE VYPLÝVAJÍCÍ ZE ZMAPOVÁNÍ SITUACE

V tomto školním roce chceme nadále předcházet projevům šikany, bedlivě hlídat neomluvenou absenci, spolupracovat s učiteli, vedením školy, s rodiči a obcí. Dále je nutné žáky systematicky motivovat ke školní práci, utužovat sociální vztahy. Primární prevence bude také zaměřena na problematiku digitálních technologií a jejich nadměrného užívání, na xenofobii a rasismus.

Pravidelně se naše škola účastní akcí pořádaných obcí, připravujeme především kulturní vystoupení.

PLÁNY:

- Zajistit aktivity pro žáky školy v době jejich volna formou kroužků a volnočasových aktivit (v rámci školy + florbal). Uskutečnit přednášky, besedy, představení na téma: formování třídního kolektivu, nebezpečí drog, násilí, šikana a kyberšikana, virtuální svět, drogy, sexuální život, mezilidské vztahy, poruchy příjmu potravy, xenofobie, rasismus a menšiny apod. (kromě předem plánovaných akcí sledovat i aktuální nabídku).
- Do preventivních programů opět zapojit i oddělení družiny a plánovat pro děti různé aktivity a výlety.
- Objednávka nejméně dvou krizových center na preventivní programy.
- Aktivně se podílet na projektu „Hrdá škola“ a „72 hodin“.
- Na základě konzultace s vedením školy a hlasování zákonných zástupců aktualizovat některé body ve školním řádě.
- Zachovat trend stagnujícího výskytu SPJ u žáků, eliminovat neomluvenou absenci na minimum a posílit komunikaci a vztah rodič – učitel, žák – učitel.

C. ŠKOLNÍ PREVENTIVNÍ PROGRAM

I. PRÁCE PEDAGOGICKÉHO SBORU A VEDENÍ ŠKOLY

1. V oblasti přímé práce pedagogů

Třídní učitelé budou velmi úzce spolupracovat s ŠMP při jakémkoliv náznaku SPJ v jejich třídě i při náznaku problému a to i v případě, že se problém nepotvrdí, poté následně bude situace řešena dle potřeby s dalšími orgány.

Způsob řešení výskytu SPJ – postupujeme podle metodického pokynu, v rámci nabídky seminářů se pedagogové budou účastnit školení, v rámci metodických sdružení 1. a 2. stupně spolupráce mezi učiteli, řešení problémů na pravidelných pedagogických poradách (jedenkrát za 14 dní).

2. Plán vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti prevence SPJ

Název a odborné zaměření vzdělávání	Počet hodin	Datum konání	Realizátor – organizace, odborník	Počet školených pedagogů
DVPP podle programové nabídky		průběžně	PPP a další organizace	zájemci
DVVP v oblasti VP		průběžně + pravidelné schůzky výchovných poradců	PPP	Koudelková

Každý pedagog se účastní seminářů/webinářů dle svého uvážení.

3. Plán vzdělávání ŠMP v oblasti prevence SPJ

Název a odborné zaměření vzdělávání	Počet hodin	Datum konání	Realizátor – organizace, odborník
DVVP v oblasti SPJ		průběžně	PPP a další organizace
DVPP pro ŠMP		průběžně + pravidelné schůzky školních metodiků prevence	PPP
Pokročilý preventivní pracovník - Studium k výkonu specializovaných činností (Metodik PPRCH)		říjen 2023 – listopad 2024	Organizace „Do světa z.s.“

4. Způsob spolupráce s ostatními pedagogy

Preventivní tým: Mgr. Anna Morávková

Mgr. Věra Koudelková, výchovná poradkyně

Mgr. Blanka Vlasáková, ředitelka školy

Schůzky dle aktuální potřeby.

Spolupráce s kolegy: na metodických sdruženích, při pravidelných pedagogických poradách, případně dle potřeby

Počty pedagogických pracovníků	Celkem:	Podílející se aktivně na prevenci	Nepodílející se aktivně na prevenci
Vedení školy:	2	ano	
Z toho učitelé	13	ano	
Vychovatelé	3	ano	
Jiné (pedagog. asistentka, školní asistentka)	4	ano	

ŠMP bude v kontaktu s TU a a v případě výskytu SPJ je bude osobně kontaktovat a problém s nimi řešit. O všech řešených SPJ povede záznam (o jeho řešení i ukončení).

II. SPOLUPRÁCE ŠKOLY S RODIČI

Průběžně funguje spolupráce mezi školou, rodiči a obcí. Pravidelně probíhají různé sportovní a kulturní akce určené pro širokou veřejnost (často spolufinancované společností ČEZ v rámci tzv. „Oranžového roku“). Učitelé a vychovatelé pak společně se svými žáky pořádají různé besídky.

O dění ve škole pak mohou rodiče více zjistit na webových stránkách školy nebo v pravidelně vycházejícím školním časopise Klokánek.

Rodiče jsou seznámeni s činností ŠMP a mohou se s ním setkat kdykoli na základě předběžné dohody. Na třídních schůzkách jsou informováni o problematice SPJ ve třídě od TU. Dále jsou rodiče i žáci seznámeni s konzultačními hodinami VP (čtvrtek 10:45 – 12:25, kabinet č. 19).

1. Způsoby seznámení rodičů s činností ŠMP, možnostmi spolupráce a ŠPP

Na třídních schůzkách je rodičům podaná informace o jménech metodičky prevence a výchovné poradkyně, s oběma je možné po předchozí domluvě dohodnout termín setkání, příp. konzultovat problém telefonicky.

Při návštěvách školy v rámci třídních schůzek jsou rodiče informováni i formou nástěnek zaměřených na prevenci a výchovné poradenství (umístěny na chodbě druhého stupně). Všechny potřebné kontakty lze najít na internetových stránkách školy, na hlavní nástěnce a na dveřích kabinetů zmíněných pedagogů.

2. Aktivity pro rodiče

Název aktivity	Datum konání	Realizátor, přednášející
Zahájení školního roku	září	1,2. stupeň
Třídní besídky, besídka ke Dni matek (1. stupeň), „Školní akademie“	prosinec, květen	třídní učitelé
Besídka školní družiny	prosinec	J. Krejčová H. Farová P. Valentová
Sportovní odpoledne	květen nebo červen	všichni pedagogičtí pracovníci

III. PROGRAM PREVENTIVNÍCH AKTIVIT PRO ŽÁKY ŠKOLY

1. Způsob seznámení žáků s činností ŠMP, možnostmi pomoci a ŠPP

Žáci se seznámí s metodičkou prevence osobně ve třídách, jsou informováni, jaké záležitosti s ní mohou probírat, konzultovat, kromě konzultačních hodin se mohou domluvit i individuálně. Informace z oblasti SPJ, příp. aktuality ohledně dění na škole a různých přednášek a besed pro žáky, si mohou přečíst na nástěnkách věnovaných SPJ. O funkci ŠMP A VP se žáci dále dozvídají v hodinách VOB a VZD, případně od svých TU.

2. 1. Nespecifická a specifická prevence pro žáky ve výuce, která je součástí učebních osnov

Aktivity, které jsou součástí učebního plánu (na základě již zpracovaného Školního vzdělávacího programu) + aktivity, které nejsou součástí učebního plánu. Jde o aktivity, které nereagují na aktuální problémy a týkají se všech tříd v daném ročníku: *např. zvyšování sebevědomí žáků, komunikativní dovednosti, konstruktivní řešení problémů, schopnost klást otázky a vyjádřit svůj názor, řešení stresu, učení vzájemné pomoci, schopnost říci si o pomoc a vědomí, kam se v jakých záležitostech obrátit, vyrovnání se s neúspěchem, obrana před manipulací, předávání informací a prožitkové programy zaměřené na dodržování práva, na prevenci závislosti na návykových látkách včetně alkoholu a tabáku, gamblingu, rasismu, sexuálního a jiného zneužívání, působení sekt a některých nových náboženských směrů, ...). Viz. zpracovaný Školní vzdělávací program*

2. 2. Specifická prevence pro žáky ve výuce, reagující na individuální situaci ve třídě

SPJ který bude řešen:	Šikana, agresivita, záškoláctví, návykové látky, sebepoškozování, sexuální obtěžování, domácí násilí, rasismus apod.
Jak bude situace zjištěna:	oznámením učitelů, žáků, rodičů
Kdo bude situaci řešit – jméno učitele nebo externího odborníka, organizace:	učitelé, externí pracovník, ŠMP, TU, školní poradenské centrum, rodiče, mimoškolní organizace
Kdy bude situace řešena:	ihned po jejím zjištění
S použitím jakých metod bude intervence vedena:	pohovor, domluva, vysvětlování, rada, výslech, měření klimatu, práce s kolektivem apod.
Způsob ověření efektivity intervence:	konfrontace svědeckých výpovědí a zjištěných skutečností

2. 3. Jednorázové aktivity pro žáky

Aktivity pro žáky budou nadále doplňovány dle aktuální nabídky.

Název aktivity, akce	Datum	Realizátor
Adaptační kurz (6. třída)	září 2023	Mgr. Petra Lysenko-Chvilová, Bc. Adéla Pavlovič
Preventivní programy – Theia (2. stupeň)	během celého školního roku	Theia, krizové centrum o.p.s.
Preventivní programy - Centrum Pochodeň	během celého školního roku	Pochodeň
Preventivní program „Alkohol“	prosinec 2023	Portus
Environmentální kurz (7. třída)	březen 2024	Mgr. Pavla Stulíková
Branný kurz (8. třída)	jaro 2024	Mgr. Věra Koudelková
Sportovní kurz (9. třída)	červen 2024	Mgr. Lenka Nováková

Žákům budou nabídnuty dva školní zájezdy – do Polska (Osvětim a Krakov) v dubnu 2024 a Švýcarska v květnu 2024.

2. 4. Volnočasové aktivity pro žáky

Flétna	1. – 5. třída	pondělí	12:00 – 15:00
Dramatický kroužek	6. - 9. třída	středa (1x za 14 dní)	13:30 – 15:00
Redakční kroužek (zdarma)	2. stupeň	čtvrtek	7:00 – 7:45
Přírodovědný kroužek	2. stupeň	pátek (1x za 14 dní)	13:30 – 15:00
Náboženství	1. – 9. stupeň	čtvrtek	13:00 - 13:45
Minidisco	1. – 5. třída	pondělí	13:15 – 14:00
Florbal	1. - 9. třída	středa	13:00 – 13:45
Sborový zpěv	1. - 9. třída	středa	13:00 – 13:45
Masterchef Dříteň	1. – 5. třída	středa (1x za 14 dní)	13:00 - 15:00
Aerobic	2. stupeň	středa	13:00 - 13:45
AJ konverzace	2. stupeň	středa	13:00 - 13:45
Příprava na JPZ z M	8. a 9. třída	středa	7:00 – 7:45
Příprava na JPZ z ČJ	8. a 9. třída	středa	13:00 - 13:45
Hravá němčina	2. stupeň	středa	13:00 – 13:45
Vaření	1. – 4. třída	čtvrtek (1x za 14 dní)	13:00 – 15:00

IV. OSTATNÍ AKCE V OBLASTI PREVENCE SPJ

Školní výlety, kurzy pro jednotlivé třídy (adaptační kurz – 6. tř., environmentální kurz - 7. tř., branný kurz - 8. tř., sportovní kurz – 9. tř.), školní besídky, Dětský den, olympiády z různých předmětů, pěvecká soutěž Jihočeský zvonek, výtvarné soutěže, rybářská soutěž, návštěva divadla, školní olympiády, absolventský ples, sportovní dny, dopravní soutěž, projektové dny aj.

V. SPOLUPRÁCE S OKOLÍM ŠKOLY

Organizace	Jméno odborníka	Kontakt (adresa, telefon, e-mail)
OÚ Dříteň	J. Kudrle (starosta obce)	J. Kudrle, OÚ Dříteň
OSV MěÚ ČB	kurátoři	
dětský lékař	MUDr. R. Lázníček	385 731 846, Týn nad Vltavou
praktický lékař	MUDr. M. Kollrosová	Zdravotní středisko, Dříteň
Pedagogicko- psychologická poradna	Bc. Edita Mečířová Tobi, Bc. Pavla Nýdlová	České Budějovice

VI. EVIDENCE A EFEKTIVITA

Aktivity se budou vyhodnocovat průběžně formou diskuzí a zpracováním závěrečné zprávy o plnění ŠPP.

VII. ZÁVĚREČNÉ INFORMACE

	Datum	Podpis ředitelky školy
Seznámení ředitele/ředitelky školy s MPP		
Seznámení pedagogického sboru školy s MPP		
Podpis školní metodičky prevence		